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4191. U95. sz.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy Léva 
város képviselő testületének 1895. évi szep­
tember hó 30 án 4194. szám alatt hozott 
közgyűlési határozatával a legtöbb adót- 
őzetö választás ala nem eső városi képvi 
selök jövő 1896. évre érvényes névjegyzéke 
az 1886. évi XXII. t. ez. 33. §-a alapján 
kiigazittatván, az a városháza irodai helyi­
ségében e hirdetmény megjelenésétől számí­
tandó 15 nap alatt megtekinthető és az 
ellene irányuló netaláni felebbezések az 
alispáni hivatalhoz intézve nálam ugyanazon 
batáridő alatt benyújthatók.

Léván, 1895. október hó 1-én. 
XvXáxiássy István, 

polgármester.
II.

*021 és 2240. 1895. sz.
Léva r. t. város rendörkapitányi hivatalától.

Hirdetmény.
A magy. kir. honvédség részéről az 

ellenőrzési szemle, a folyó évi október hó 
’í-én reggeli 8 órakor, a csász. és kir. had 
sereg részéről pedig, a folyó év október 
hó 12-én szintén reggeli 8 órakor a honvéd­
laktanyában fog megtartatni.

1 elhivatnak, tehát mindazon taitalékos 
és szabadságolt honvédek és katonák, kik 
a folyó évben sem tényleges szolgálatra, 
sem pedig fegyvergyakorlatra behiva nem 
voltak, hogy igazolványaikkal, a jelzett 
helyen és időben, különben büntetés terhe 
alatt, megjelenni kötelességüknek ismerjék.

Lévá i, 1895. október hó 5 én.
IZóxiya. József, 

rendőr k api *<*íny.

Más helyet kérünk a szegény­
háznak!

A midőn megemlékeztünk arról, hogy 
a szegényház létesítése mily nagy szük­
ségei pótol 8 hogy annak felépítése 
városunknak erkölcsi gyarapodásátfogja 
hirdetni, a tizenkettedik órában kény­
telenek vagyunk konstatálni, hogy a 
szegényház helyének megválasztása egy 
teljest n elhibázott dolog. És pedig azért, 
mert ez a hely a városon átvonuló 

állami közút egyik legélénkebb pontján 
fekszik, a melynek czitnerévé semmi­
képen sem tehetjük az épülő félben 
levő szegényházat.

Minden városban, a hol már van 
szegény menház, az oly helyen van 
felépítve, a hol legkevesebb a forgalom, 
legcsendesebb a környék s a földi 
nyomorúság tatása nem igen támaszt 
lehangoltságot a járó-kelőkben. Ez a 
hely, melyet a lévai szegények házának 
beépítésére felhasználandónak kijelöltek, 
a czélnak nem megfelelő. Megválasztása 
legfeljebb annyiban sikerült, hogy a 
városnak a telek semmibe sem került. 
Egyébként pedig drasztikus ellentétet 
fog képezni a hely és annak környéke.

Városi forgalmunk majdnem kivétel 
nélkül azon az utón vonul át, a meny­
nyiben az képezi a vasúti pályaházhoz 
vezető utat is. Legtöbb idegen arra 
fordul meg. A jövő menők bizonyára 
sok kellemetlen látványnak lesznek 
tanúi. Nem akarjuk egyenként felem­
líteni azokat a jeleneteket, melyek az 
emberi nyomorúságról fognak tanús­
kodni, de a melyek ott naponként 
előfognak fordulni. De a jobb érzésű 
ember elfordul ezektől, mert szánalom­
mal és borzalommal fog reájuk gon­
dolni mindenkor. Ép úgy, mint a kór­
házaknak kell, hogy a város külső te­
rületén állitassanak fel, a szegényházak 
helye is ott van, mert hiszen az ilyen 
inenházak a kórházakkal majdnem egy 
kategóriába tartoznak.

De itt épitnek egy házat a város­
nak majd nem közepén. Berendezik azt 
az ügyefogyott tehetetlen szegények 
számára, a mi magában véve humá­
nus és nemes gondolkozásra vall. De 
talán még sem kellene a nagy közön­
séget mindannak tanúivá tenni, a mit 
maga törekvő városunk is eltakarni 
óhajt. A közjótékonyságnak ez a neme 
határozottan visszatetsző s a jó ízlés 
mindenkor tiltakozni késztet ellene.

Van a városnak külső telke olyan, 
mely tökéletesen megfelelt volna erre 

a czélra. Ennek a teleknek értéke, nem 
kellett attól tartani, hogy kárba vész. 
Oly hely ez, melynek értéke napról- 
napra emelkedik. Meg is fizették volna 
ezt úgy, hogy annak áráért a külső 
városrészekben sokkal nagyobb és al­
kalmasabb területet lehetett volna kapni. 
Mert a jelenlegi, eltekintve attól, hogy 
a közönsége örökös idegizgató látvá­
nyokban gyönyörködhet, még a czélnak 
sem felel meg. Ha felépitik az épületet, 
udvarnak alig marad pár négyszög­
ölnyi tér. Kertről pláne álmodni sem 
lehet. A mi megmarad is, télen azt is 
elönti a viz, nyáron pedig ellepi az 
utcza pora. Egyedül a négy fal marad, 
a hol azoknak a szegényeknek meg 
kell magukat vonniok, a kiknek pedig 
legtöbb szükségük van egy kis szabad 
levegőre.

Hiszen ha humánus czélra áldozunk 
valamit, akkor ne csak a nevéért tegyük. 
Legyen az a czélnak teljesen megfe­
lelő. Azon a helyen sokáig úgy sem 
ekzisztálhat a szegényház, a folyton 
terjeszkedő város kifogja magából szo­
rítani ezt a kellemetlen gondolatokat 
keltő házat.

A tizenkettedik órában emeljük fel 
szavunkat, és más helyet kérünk a 
szegényház számára. Bár égető szükség 
van az épület felállítására, de még a 
legégetőbb szükség sem jogosít föl arra, 
hogy a város közepén épitsük fel a 
szegényházat. A jó ügynek ezzel csak 
ártani fogunk.

Ali jónak véljük a kórház tőszom­
szédságában az öreg temető alján fekvő 
telekre építeni; az öreg temető ma már 
üdülő helyül szolgálhat a szegényház 
lakóinak s évek múlva kertté lenne 
alakítható.

A tapasztalás, a mennyiben felszó­
lalásunknak sikere nem leend, igazat 
fo<r adni nekünk. Mindez azonban már 
csak akkor fog bekövetkezni, a mikor 
szégyenkezve fogjuk be vallani, hogy 
két költséggel csináltunk qgy munkát.

A rózsáról.
Figyelemmel kisérve a lyrai költészetet 

s a népdalokat, bizonyára másoknak is feltűnt, 
hogy a virágok között a rózsa szó az, mely 
mindenféle vonatkozásban nagyon gyakran 
hásználtatik. Természetesnek találom, mert 
azt emlegetjük leggyakrabban, a kit s amit 
legjobban szeretünk s a rózsát minden idő­
ben, mindenütt, mindenki kedvelte s ki­
tüntette.

Szülőfölde az indo-german néptörzs 
bölcsője : Közép Ázsia. Szépségének s kel­
letnének már ősidőkben hódoltak ; a Tschud 
sírokban, melyek pedig 7000 évesek, talál­
tak rózsával ellátott érmeket; az ind Zend- 
Avestában, mint a vallásos felfogás tárgya 
szoros kapcsolatban a kosmogoniával jö elő. 
A rózsa kultusznak nyomaival találkozunk 
a syrusok és egyiptomiaknál. Herodotos, a 
történetírás atyja beszéli, hogy a babylonok 
ünnepi alkalmakkor díszjelvényül ezüst ró­
zsás pálezákat viseltek. Ismeretes volt a 
zsidó népnél i~. Satamon „Énekek éneké"- 
nek II. része igy kezdődik : „En Sáronnak 
rózsája vagyok és gyöngyvirág." Jézus Sirah 
pedig a bölcsességet egy jerichoi rózsa bo­
korhoz hasonlítja.

Görögországba Phrygián, Thrakián és 
Makedónján át jutott; Homeros a világiro­
dalom remekében, az Iliásban is nagyon 
sokszor használja jelzőül a rózsa szót. Erős 
Aurora rózsás ujju, rózsás karú, Persephone 
rózsákat és crocusokat szed a réten, a „rosa 
mundi, non rosa munda" Helénának, kibe 
az egész (már t. i. akkori) fiatalság szerelmes 
volt, rózsás arcza volt. Más ünnepelt szép­
ségeknek, kiket az egykorú poéták, mint 
Anakreon s idyl iró Theokritos stb. stb. 
megénekeltek, rózsás nyakuk, keblük, lábuk 
volt. Már Sippho is, ki — Meleager szerint 
— a költészet rózsája volt, a virágok király­
nőjének nevezi. Hogy cullusa mennyire emel­
kedett mutatja az, miszerint az istennők 
közül Aphrodité Venusnak, a szerelem és 
szépség istennőjének volt szentelve, mint a 
mely Adonis korán hullott (óh azok a fél­
tékeny asszonyok !) ifjú véréből származott : 
inás versio szerint pedig Aphrodité születé­
sekor szanaszét fröcsent habból keletkezett

T Á R_C Z A
Október 6.

Ha nem is fekete betűvel Írnánk fel 
e napot, még akkor sem vesztené el sötét 
jelentőségét. Német, angol, vagy más nem­
zet nyelvén Írva nem jelent semmi kübi- 
nőst, csak egyszerű dátumot. De magyarul 
felírva — nagyon sokat.

Es mégis e sokat oly könnyen elbírjuk 
a testesedő feledés jái müvén. Evenkint meg- 
ul'd e nap s mindig kevesebb súlyban Írsz 
szűk érezni emlékét. Tudja isten, hissziik-e, 
Vilgy csak gondoljuk, hogy október 6 ikán 
n> ni szükség elkomolyodni, magunkba szállni, 
visszaemlékezni . . .

Persze az emberi gyengeséggel jár a 
feledés, könnyen feled jót, rosszat, ha ez 
már régen történt. Egynéhányat), kik akkor 
®lt®k, tudnak emlékezni október 6 ikára, 
*le ezek száma napról-napra apad, helyüket 
u.í ivadék foglalja el, mely akkor nem élt, 
uj nemzedék, mely ma más irányt követ, 
más szemmel néz, más szivvel érez s más 
jövőt remél, olyat, mely nem a múlton 
*l»pszik.

Lehet, hogy úgy lesz jobb talán. De 
'ény, hogy a múltnak gyermeke a jelen, s 
unokája a jövő : s ha az unoka korcs, nem 
hasonlít elődeihez. Pedig nemzetünk muitja 
82®P, ahhoz — * szebbik részben — hasonló
Maradni: szép és okos dolog.

Példa erre az egyház, mely tradicziói- 
l‘Oz '— a világnézet folytonos átalakulásai 

közepoit is — Ilii tudott maradni s e hűsé­
gével uralkodó képessége biztosítva van.

Nem volna szép, nem volna jó, ha nem­
zeti tradiczióink közt megfeledkeznénk ok­
tóber 6 ikáról, mely ma 47 éve lett nem­
zeti gyászünneppé. Olyan e nap nekünk, 
mint az egyháznak Nagypéntek, s ha mi 
ezt az igazán nagypénteket igazán nem ün­
nepeljük, miként várjuk rá a nemzeti hus- 
vétot? — Akkor mi szükség várni a feltá­
madásra ott, ahol feledni szeretjük a temetőt.

Nincs magasztosaid), mint a magyarok 
Golgothája. A szabadság vértanúinak halá­
lából fakadt ki a béke és egy szebb jövő 
olaj ága.

A halhatatlanokká vált nagyok neveit 
hálás kegyelettel őrizd, késő utókor I Mikor 
e napon inegkondulnak a harangok, áldó 
imádság kíséretében adjátok neveiket apáról 
fiúra.

Mert az ő vérük árán váltatott meg a 
magyar szabadság !

Mert az ö végrendele’ük : „a haza min­
den előtt!"

Steiner Ignácz jubileuma.
Lélekemelő ünnepélye volt az elmúlt 

vasárnap nemcsak a lévai izr. hitközségnek, 
hanem városunknak és az összes hazai tanitó- 
súgnak. Az ernyedetlen szorgalmú embert, 
a nemzet önzetlen napszámosát iinnepolték. 
Szegény néptanító, hiszen neked csak, fáj­
dalom, czifra nyomorúság juto't osztályré­
szedül. Bizony 25 év nagy idő küzdve a 

létért s e küzdelemből, mint győztes haza 
térni nagy erkölcsi diadal. Hányszor léptél 
gondterhelten házadból ki ? de mihelyt az 
iskola ajtajához értél, gondjaid megszűntek 
s te egészen az iskoláé voltál

Valóban megérdemelted ez ünnepelte- 
lést, a melyben részesültél s a melyet te 
sem nem akartál, sem nem kerestél.

Steiner Ignácz izr. igazgató tanító 25 
éves jubileumát ma egy hete ünnepelték 
hálás tanítványai s velük együtt az egész 
izr. hitközség s a tanügy minden barátja.

Legelőször is mostani tanítványai üd­
vözölték. Grünberger Manó izr. közs. tanító 
a gyermekekhez szép beszédet intézve fel­
szólítja Ehrenstein Szidóniá’, hogy üdvözölje 
nagy mesterüket, majd Laufer Józsa a 
polgáriskolai növendékek nevében üdvözölte 
Sleinort, ki könyes szemmel meghatott sza­
vakban köszönte meg a szép figyelmet. 
Mindkét iskola növendékei az ünnepeltnek 
szép csokrot nyújtottak át.

Pont tiz órakor volta hitközség tanács 
termében az izr. hitközség iskolaszékének dísz­
ülése, melyen dr. Gellényi Miksa elnök lelkes 
szavakban üdvözölte S'oinert, mondván, hogy 
„mi som ajándékot, sem érmet nőm nyújt­
hatunk, csak hálás elismerésünket nyilvá 
nithatjuk az üdvös munkásságért, hogy 
gyermekeinket hazafias és vallásos szellem 
ben nevelte." Majd Liebermann Jakab rabbi 
üdvözölte, méltatván érdemeit a zsidó, ma­
gyar és tanügyi irodalom terén. Deák Adolf 
a helybeli izr. tanító testület nevében szó­

noki lendülettel üdvözölte az intézet nagy- 
novü igazgatóját.

Az országos izr. tanítóegyesület köz­
ponti választmányát Bányai Ferencz kép­
viselvén az egyesület nevében gratulált.

Mind e beszédekre Steiner meghatottan 
válaszolt s a szives megemlékezést remegő 
hangon köszönte meg. Egyben elhatározta­
tott, hogy a tartott beszédek a jegyzőkönyv­
ben szóról szóra közöltessenek s Bányai 
Ferencz felkéreti tt, hogy a eliszülés lefo­
lyásáról a helyi és szaklapokat értesítse, 
mire az ülés berekesztetett.

Délelőtt 11 órakor volt az ünnepély 
folytatása a hitközség tanácstermében, hol 
a díszes hölgy közönségen és Steiner nagy­
számú volt tanítványain kívül városunk 
notabilitásai is jelen voltak, többiek közt a 
főgimnázium tanári kara dr. Tóth György 
igazgató vez.etése alatt, az összes helybeli 
elemi iskolák tanítói, a tanítóképző taná 
rai stb.

Az ünnepélyt rendező bizottság egy 
szőkébb bizottságot küldött ki kebeléből, s 
ezeknek és kartársainak kíséretében Steiner 
Ignácz a tanácsteremben megjelent.

Elsőnek dr. Weinberger Adolf üdvö­
zölte volt tanítványai nevében, majd a 
gyönyörű beszéd után egy takarékpénztári 
könyvecskét nyújtott át az ünnepeltnek. 
Ezután az izr. hitközség érdemes elnöke 
dr. Fromiuer Ignácz üdvözölte a hitközség 
nevében, khmc’vén beszédében azt, hogy 
az égisz hitközség és intézményei megvál­
tó. tak, csak Steiner ma adt a régi derék 



s kinyílt, midőn Aphrodité a szúró töviseket 
az isteni nectárral megnedvesité. Aphrodi­
téről Erosra, majd a Gratiák és Musákra 
ment át. S mivel Dionysios Bacchusnak is 
volt ajánlva, a lakomákon úgy Görögország­
ban, mint Itáliában (a hova a gyarmatosok 
által csakhamar elterjedt és különösen Cam- 
paniában, Paestumban, nagyban mestersé­
gesen, melegvíz segítségével tenyésztették) 
mint disz, nevezetes szerepet játszik. A 
vendégeskedők asztalai, hogy megfeleljenek 
ama követelményeknek, melyek Horatiusnál 
is olvashatók : „ne desint epulis rosae“, 
borítva voltak rózsákkal, a bortöltögető ap- 
ródok és tánczosnők fejei rózsakoszorukkal 
voltak diszitve, hogy mily mennyiségben 
fogyasztottak el rózsákat, illusztrálja azon 
tény, hogy Nero egy vendégség alkalmával 
több mint 100,000 irtot pazarolt rózsákra. 
Bizonyos, hogy ily nagy szükséglet mellett 
nagyban kellett a rózsatenyésztést űzni s 
tényleg a város környékén, roppant kiter­
jedésű ültetvények voltak, melyek a római­
aknak nem csekély jövedelmi forrását ké­
pezték.

De nemcsak ünnepélyek alkalmával, 
hanem házassági frigyek kötésénél is szere­
pelt a rózsa. Rózsakoszoru díszítette az arany 
fürtös fejet s a frigykötés után az uj pár 
mézesheteinek boldog szinterén a szobák 
bútorzatát, padozatát rózsaszirmokkal hintet­
ték be, a fiatal házasok sok ideig ily szir­
mokkal behintett asztalról étkeztek, italukba 
rózsaszirmokat hánytak s mint örömitalt 
élvezték. Készítettek továbbá a szirmokból 
befőtteket, illatszereket, olajokat, sőt gyó­
gyító Íreket is. így a rosa canina — a mi 
szabadon tenyésző csipke rózsánk — nevét 
állítólag azon erejétől kapta, melynél fogva 
hathatós szernek bizonyult (?) a veszett eb­
marása ellen.

Virága volt a halottaknak is. Azt fonták 
a halotti koszorúba, azzal hintették be a 
sirhalmokat s valamint jelképe volt a sze­
relemnek, szépség és kellemnek, úgy lett 
symboluma az enyészetnek, a múlandóság 
és halálnak.

A kereszténységben a mysticus rajongás 
vonatkozásba hozta a rózsát Krisztusnak 
rózsaszínű véréréi, a rózsa és rózsafüzér 
(olvasó, melyről alább bővebben) jelképei 
voltak a martyromságnak s később a rózsa 
egyenesen mint a halál hírnöke tűnt fel. 
A kereszténységnek a pogánysággal való 
érintkezése következtében, a régi cultusnak 
uj mérvben való ápolása folytán kifejlődött 
a Mária tisztelet, Aphroditének tulajdonai, 
sőt még a nevével kapcsolatos mondák is 
Máriára ráruháztattak. A katholikusok rózsa­
füzére — rosarium, mert Mária az egyház 
nyelvén a rosa mystica — tulajdonképen 
buddlia eredetű, általános elterjedését külö­
nösen a XIII. században élt Guzmann Do­
monkosnak köszönheti. A rózsa tisztelete 

ugyanis ogy ideig mély álomba merült, a 
Krisztus után közvetlenül korszak a hivalgó 
fényűzést s igy a rózsa kultusát is száműzte, 
minden gyűlöletes volt, a mi rózsából ké­
szíttetett, sőt Tertullián szigorú rendszabályt 
alkotott a rózsakoszoruk használhatása ellen ; 
megbocsáthatatlan véteknek minösitették ma­
gát rózsákkal disziteni. De nem sokáig volt 
száműzve. Medardus a VI. században régi 
dicsőségébe visszahelyezte, midőn Salency 
városában szokásba hozta, hogy a legeré­
nyesebb hajadon, kitüntetésül fehér rózsák­
ból font koszorúval diszittessék fel. (Ily 
rózsa ünnepélyek tartására mint tudjuk, 
nálunk Karácsonyi Guidó gróf nagy alapít­
ványt tett, meg is szoktak azok tartatni a 
főváros közelében fekvő Solymár stb. sváb 
községekben.) Bonifáczius a németek apos­
tola bemutatta N. Károlynak, ki annak be­
hozatalát egyenesen meghagyta, s ezen időtől 
fogva a barátok, különösen az Angliában 
élő Benediktinusok által mindinkább ked- 
veltté lett s ismét elfoglalta helyét a mo­
dern vallásos élet külső jelvényei között, 
melyek, mint a fentemlitett rózsafüzér a 
katbolika egyházban, ma is a hit élet fej­
lesztésére használtatnak. Nevét egy téves 
fordítástól vette s tulajdonképen semmi köze 
a rózsához. Átvitt értelemben oly imádság, 
mely egy hiszekegyből, bizonyos számú mi­
atyánkból és üdvözlégyböl áll. Az imádság 
ezen formulájának eredete a Keleten kere­
sendő, a hol a remeték s anachoreta barátok 
tnár régen apró kövecskék segítségével tar­
tották számon a zsoltárok többszörös el­
mondásából álló imákat. A mohamedánok 
most is használnak „tesbiknek“ nevezett 
olvasót. Ez 99 szemű, melyeket ima közben 
egymásután leeregetnek, mialatt Állatinak 
az Al-Khoránban felsorolt 99 tulajdonságát 
elmondják. Nemkülönben előjön a rózsafüzér 
ünnepe, mely XIII. Gergely által alapítva 
okt. első vasárnapjára esik, Tibet lakói és 
az Izlam hívői között is. A középkor óta a 
pápa Liitare vasárnapján (a böjt IV. vasár­
napján) egy arany rózsát szentelt olajba 
mártván s moschussal hintvén be s áldván 
megszokott szentelni — ezzel a katbolika 
egyháznak hü gyermekét ajándékozza meg. 
Tudvalevő,hogy múlt évben emez arany rózsát 
a mélyen sújtott özvegy trónörökös föherczeg 
asszonynak Stefániának küldötte.

A rózsa használatát az egyháztól átvette 
a mundus profanus; nemcsak érmeken, ha­
nem családi czimerekben is találjuk. így 
Angliában a York és Lancaster családéban, 
mely két családnak 1451-ben kezdődött és 
30 éven át folytatott véres viszálya a fehér 
és piros rózsa háborúja név alatt szerepel 
a történet lapjain, ezen ádáz harcz követ­
keztében a rózsa művelése — azon időben 
— nemcsak aláhanyatlott, sőt majdnem egé­
szen megsemmisült. Használták a rózsát az 
építészetben, mint az ornamentika alkatré­

szét különösen a középkor gothikus épüle­
tein s máig is jelvénye az annyiszor meg­
támadott szabadkőműveseknek.

Emez általános, elterjedt kedvességnek 
okszerű következése, hogy bár már a régiek 
is nagyban foglalkoztak, természetesen pri­
mitív, csak néhány fajra szorítkozó (hiszen 
Linné is, a ki pedig 1707-1778. élt, csak 
10 fajta nemesitett rózsát ismert el) műve­
lésével, ma a rózsatenyésztés egy fontos ága 
a nemzetgazdaságnak. Az uj kor modem 
kertészete csakhamar tekintélyessé tette a 
fajok számát s kizárólagos kedvenczczé a 
rózsát. A legtöbb kert, mint a hertfordi 
Angliában, a fejedelmi kert (Jasselben, Ko- 
burg melletti Rosenau, a páva sziget Pots 
Janiban, s a Margitsziget nálunk a rózsák­
nak köszönhetik hírüket, nevüket. I enyesz- 
tésében Francziaország az első, a hol a 
rózsa gondozása, szaporítása, nemesítése, a 
legnagyobb gonddal, nem tudományon ala­
puló művészettel történik ; a francziáktól 
kaptuk a legszebbeket, s kapjuk a legújabb 
fajokat. Emlitsem-e a többi közt Perle de 
Lion, Sénateur Vaisse, Horace Vemet, La 
Francé, Victor Verdier, Louis van Houtte, 
Captain Christy, Celine Forestier, Paui Né­
rón, Dúc de Rohan,, Pierre Notting, Mme 
la baronne de Rothschild, Prince Camille 
de Rohan, Marécbal Niel, Mme Viconte 
Vedier, G.orie de Dijon, Drap d’or, Sou- 
venis de Maimaison, Palais de Cristal, Nip- 
lietos, Boule de Neige stb. stb. nevű, a leg­
különfélébb szinti és nagyságú, alakú és 
növésű szebbnél-szebb rózsákat, melynek 
említésénél elfog a vágy, alattok aludni át 
az örök álmot. A francziáknak köszönhet­
jük a kétszer sőt többször nyíló Remontant 
rózsákat. A rosa hybrida remontant, a mely 
eddig majdnem 5000 fajban ösmeretes, szin­
tén tőlük származott.

Manapság a rózsa mindenütt el van 
terjedve. Szeretik, ápolják, nem sportból, 
hanem szépségéért. Kedvencze volt és lesz 
ezentúl az ifjúságnak, mert hiszen az ifjaké 
a szerelem és a szerelem örök. Lehet-e 
pedig a szerelemnek illőbb symboluma, mint 
a rózsa ? Szép a vadonban, körülfutva az 
erőteljes tölgyet, szép az a czivilizáczió gon­
dozásában, szép mint bimbó, mint kinyílt 
virág, szép még hervadásában is, legszebb 
pedig — hölgyeink orczáin, mely hogy még 
mindég ott legyen, mindnyájunk örömére, 
ezivből kívánom.

■’sXFexxxex G-yctla.

Városi közgyűlés.
Léva város képviselő testületé szeptem­

ber hó 30. napján tartotta rendes évnegye 
des közgyűlését Máriássy István polgármes­
ter elnöklete alatt, melyen a képviselőtes­
tületi tagok Közül igen kevesen jelentek meg.

Elnök üdvözölvén a megjelent tagokat 
bemutatja a legtöbb adótfizető városi képvi- 

selötestületi tagoknak 1896. évre összeállít 
névsorát, mely jóvahagyólag tudomásul 
tetett azzal, hogy Mácsai Lukács választó', 
képviselőtestületi tag felszólítandó, 
ö a virilisták névjegyzékébe felvétetett, 
latkozzék, mely alapon kívánja gyakorol 
képviselőtestületi jogát.

Ezután előterjesztetett a lévai ipar 
kereskedelmi iskolának 1895/6. tanév költ 
ségvetési előirányzata, mely észrevétel nélkül 
elfogadtatott.

Majd a kereskedelmi és ipariskolai tatl 
erők 3 évre leendő megválasztása kő vetkezeti 
mely szerint egyhangúlag megválasztanak 
az ipariskola igazgatójává Richtnr Fereuez 
tanárokul Deák Miklós, Farkas Ákos, Jaroa 
Ferencz és Sárhegyi János, a kereskedelmi 
iskola igazgatójává Kriek Jenő, tanárokul 
Jaross Ferencz, Kriek Jenő, Richter Ferenes 
Kápolnai József, Steiner Ignácz.

Bemutattatott a lévai főgimnázium 1894/95 
tanévre vonatkozó számadása, mely egyhan 
gulag elfogadtatott s a főgimnázium igazba 
tójának a felmentvény megadatott.

Azután elhatározták, hogy a városi határ, 
csőszök évi fizetése a lakbérrel együtt évi 
172 írtban állapíttassák meg. A folyó fé|. 
évre pedig részükre 14 frt lakbér kiutaltatik

Iványi György és társai lévai lakosok 
nak a járdafektetési szabályrendelet me». 
változtatása iránt beadott kérvényét a kép. 
viselötestület a tanács javaslatához képest 
elutasítja. Előterjesztetett a bordély üzletek­
ről szóló szabályrendelet, mely elfogadtatott.

Bemutattatott továbbá a városi mező­
gazdasági bizottság megalakításáról szóló 
szabályrendelet, mely elfogadtatván nyomban 
megejtetett a tagok megválasztása. A bízott- 
ság tagjai lettek a hivatalból tag polgármester 
és helyettese és az állatorvoson kívül Lei- 
denfrost Tivadar, Levatich Gusztáv, Levaticb 
László, Belcsák László, Mácsai Lukács és 
Rácz János, póttagokul megválasztattak 
Jozefcsek Károly, Márkly János és Beírnia 
József.

Ezután tudomásul vette a képviselő­
testület, hogy a megyei közigazgatási bizott­
ság a városon átvonuló állami útszakasz 
kövezése tárgyában a város által hozott uj 
határozatot a kereskedelemügyi miniszterhez 
pártolólag felterjesztette.

Ugyancsak tudomásul vette ezen ut 
szakaszból a vasúti indóházhoz beágazó és 
az államvasutak tulajdonát képező útsza­
kasznak átengedése ügyében a vasutak 
igazgatóságának leiratát s megbízta a polgár­
mestert, hogy kösse meg az igazgatósággal 
a szerződést oly képen, hogy a vasutigaz- 
gatóság az ut fenntartásához évi 160 írttal fog 
hozzájárulni, a vámdij a vasúti tisztviselők 
által kezeltessék s 50 év múlva az utat a 
város jó karban fogja visszaadni és a tulaj­
donjog elismerése végett minden év elején 
a város egy darab 20 koronás aranyat fog 
a vasutak pénztárába befizetni.

Végül jóváhagyólag tudomásul vétetett 
a honvédlaktanya ügyében a vegyes bizottság 
által felvett jegyzőkönyv, özv. Mészáros 
Józsefné és Mészáros Lászlótól megvett 
homokbánya és szöllö 3500 frtnyi vételárának 
kifizetése és az országos mezőgazdasági sta­
tisztikai adatok összeírására vonatkozó alis- 
páni leirat és utasitás.

Egyéb tárgy nem lévén, a közgyűlés 
berekesztetett.

Aristides.

Steiner, s azután egy drb. állampapírt nyúj­
tott át ajándékul.

Harmadiknak ft. Báthy László plébános 
üdvözölte, mint igaz tanférfiu és lelkes tan- 
ügybarát a magyar hazafias szellem zászló­
hordozóját a lévai iskolaügy terén.

Kriek Jenő képezdei tanár a kereske­
delmi tanoncziskola tanítói kara nevében 
üdvözölve szép szavakkal ecsetelte az igaz 
tanító érdemeit, kimutatván, hogy mi a 
tanító keserves hivatása, s mily csekélyek 
azzal szemben a dotácziók és Steiner mind­
ezt tekintetbe nem véve lelkiismeretesen 
működött a paedagogia és didactica terén.

A beszéd végezte után jelent meg 
megyénk derék tanfelügyelője Eördögh 
Dezső, s mint a megyei legfelsőbb tanha­
tóság, a kormány nevében üdvözölte, ígér­
vén, hogy gondja lesz reá, hogy Steiner 
érdemeiről az illetékes helyen is értesüljenek. 
A beszédek végezte után a meghatottságtól 
remegő hangon nehány magvas szóval kö­
szönte meg a jubiláns az őt ért kitüntetést.

Isten éltesse soká, nagyon soká igaz­
gatónkat és derék vezérünket 1

Bányai Fexen.cz.

Nem tudsz mit írni . . .
Nem tudsz mit írni! ? Es töprenkedel, 
Hogy majd valamit nem felejtsz-e el! 
Mindent megírtál, írod, én nekem, 
Azon a hosszú fájó éveken, 
Mikor a sors a nagy világba vitt, 
S megszomoritá vidám napjaid. 
S a míg megírtad ezt a levelet, 
Borzas fejecskéd kimerülve lett.

Oh édes, szép fej 1 Drága jó szivem 1 
Mikor szemem e pár soron pihen, 
Ba olvasom e jól ismert Írást, 

És elmerülök a betűkbe, — lásd, 
Megeleveníti az a holt betű, 
S beszél nekem rólad, te jó, te hü, 
Hogy a szivednek értem buja nagy, 
Hogy a szivemnek drága kincse vagy.

Ott látom arezod a sorok között 
Miket sze'p szemed könynyel öntözött, 
Ott látom kedves ajkaid helyét, 
(Oh áldott, édes illatos pecsét!) 
Ott látom hófehér kicsiny kezed, 
Ott látlak téged ... A betű vezet, 
S mutatja a sok szép gondolatot, 
Miket a kis kéz le nem Írhatott.

Ez a pár sornyi drága kis levél, 
Oly szépen, olyan ékesen beszél, 
Minden betűje egy-egy gondolat., 
Megmondja, míg leírtad, az alatt 
Szived a fájó bútól ve'rezett, 
És attól reszketett kicsiny kezed.
Ide hullattad drága könyedet, 
Hol a betű nedves foltot vetett.

Szép ajkaidnak illatos helyén 
Magasztos, tiszta lelked kng felém, 
S a sorok közt boldogan olvasom, 
Te vagy az én jó édes angyalom, 
Olvasgatom és e’szre sem veszem, 
Hogy az édes gyönyörtől könyezem, 
Hogy a kedves betűkkel telt lapon, 
Piros ajkad helyét csókolgatom.

Az eladott orr.
— Humoreszk — 

Irta: Mártonffy imfe.

A régi jó időben, mikor még a „Commis- 
voyageurs“-ok bátortalanitották az országo­
kat, — ma már kihaltak és helyettük a 
kereskedelmi és egyébb néven nevezendő 
ügynökök garázdálkodnak, — a véletlen ne­
hány ily commis voyageurs t hozott össze egy 
nagyobb vidéki város fogadójában, hol kipi­
henvén a nap fáradalmait, a többi vendégek 
közt vígan poharaztak.

A társalgás egyre élénkebbé lett, s a 
bor kezdé gyakorolni hatását.

Ekkor két vendég közt a következő 
párbeszéd keletkezett.

— On is commis voyageur, uram ?
— Szolgálatára !
— Es mire utazik ?
— Orrokra I
— Értem, áleza-orrokra a farsang szá­

mára ?
Nem, uram, hanem hús és vérből 

álló orrokra, magyarán mondva: emberi 
orrokra.

A legközelebb ülök, kik e társalgást 
hallották, harsány kaczajra fakadtak.

Azonban az orr ügynök komoly arczczal 
fordult szomszédja felé, kinek véletlenül óriás 
orra volt.

Ila akarja, legott megköthetjük az 
üzletet. Ámbár az ön orra nem első minő­
ségű és oly fajtához tartozik, melyet ritkáb­
ban keresnek, mégis megveszem .

— Az orromat ?
— Az ön orrát 1
— Mikorra ?
— Halála utánra.
— Ez már megjárja. És a fizetés ?
— Azonnal.
— Nagyon helyesen. Menyit ad érte ?
— Mindjárt megnézem az árjegyzéket. 
Ezzel az ügynök hüvely-mérőt vett elő 

és megmérte szomszédja orrát.
Aztán jegyzőkönyvében lapozgatott és 

mondá:
— Száz forintot adok érte.
— Ez árért eladom, — felelte a másik?
— Azonban föltételt kell az alkuhoz 

csatolnom — jegyző meg az orr-ügynök._
Ha közülünk valamelyik megszegné a szer- 

zödést, a vételárnak megfelelő bort tartozik 
fizetni, például 25 palaczk pezsgőt.

— Elfogadom. Nem látom át, miért 
szegném meg a szerződést, csak életem 
fogytáig hagyjon meg orrom háboritlan bir­
tokában.

— Azt teheti orrával, amit akar.
— Úgy elfogadom e föltételt.
— Én pedig holnap reggel kifizetem a 

száz forintot.
Nehány perez múlva az orr-ügynök 

valamit súgott a pinezérnek.
Ez nemsokára izzó czipö vassal tért 

vissza.
Az ügynök átvette és lassan közeledett 

vele szomszédja orrához.
— Lassan ! lassan 1 Mit akar ? kérdezi 

az, miközben ijedten ugrott fel.
— Minden orra, melyet megveszek, 

ezégem bélyegét szoktam sütni, hogy 1Z 
átadásnál megismerhessék, ezt fogom tenni 
az ön orrával is.

— Az én orrommal ? Az izzó csipő- 
vasat akarja orromra nyomni? De már ez 
ellen kifogást teszek 1 Ez szerződésünk el­
lenére van !

— Sőt ellenkezőleg. Ez urak tanuintj 
hogy ön megszegte a szerződést és igy kö­
teles a kikötött bírságot megfizetni.

A szegény embernek, ki eladta orra1 
és nem akarta megengedni, hogy megbé­
lyegezzék, nem maradt egyéb hátra, mint? 
hogy megfizesse a 25 palaczk pezsgőt.

Végül még az óriási orr tulajdonos1 
örült legjobban, hogy szagláló szerve érint' 
lenül maradt.

Fexen.cz


Budapest, 1895, október hó 4.
_ Október elseje. — Az. anyakiinyvvezetés megkez­
dése. — Országgyűlés. — Változás a főkapitányságnál.

_ Külföldi hírlapírók Budapesten. — Lóversenyek.

Eddigelé október elseje arról volt neve­
zetes, hogy ez a nap a katonák uj esztendeje. 
Az idei október elseje azonban fordulópontot 
képez Magyarország történetében. E napon 
léptek életbe az állami anyakönyvek. Az 
egyhazak megszűntek az anyakönyvvezetés 
faktorai lenni, mert azt e napon az állam 
vette át. Az egyházak azonban a saját szük­
ségletükre tovább folytatják az anyakönyv­
vezetést.

Meg kell vallanunk, hogy az utolsó 
napokban a fővároson is észre lehetett venni 
azt a kis ideges igazgatottságot, melylyel 
országszerte fogadták a nevezetes törvények 
életbe léptetését. Szentmihály napján a 
katholikus templomokban kihirdették az 
ismerete közös föpásztori levelet, a mely, 
minthogy a lapok után teljes szövegében 
ismert mindenki, különösebb hatást nem tett. 
Esküvői; azonban szép számmal voltak, siet­
tek a fiatal párok a polgári házasság előtt. 
Talán ha a születendő gyermekek is tudtak 
volna a polgári anyakönyvvezetés felől, 
siettek volna hamarább megszületni, hogy 
megmeneküljenek a polgári keresztelés elöl. 
Némelyik plébánián öt-hat pap esküdtetett, 
hanem azért maradt még október elseje 
után is elég há asulandó, sőt lesz még ezu­
tán is. Mert sokkal többen voltak, a kik 
épen a házassági törvény életbe léptetésére 
vártak. A mikor október elsején kinyitották 
a fővárosi anyakönyvi hivatalok kapuit, 
igen nagy számmal jelentkeztek felek, kik 
az első bejegyzéseket akarták megtétetni. 
Mindjárt az első napon már házasság is 
köttetett, a melynél nagy számmal jelentek 
meg az érdeklődő kiváncsiak.

Ma már rendes kerékvágásban folyik a 
munka. Legfeljebb az hátráltatja a fővárosi 
anyakönyvvezetöket, hogy igen sok a dol­
guk. A mi azonban vidéken is be fog kö 
vetkezni, mert minden bejelentésről terje 
delmes jegyzőkönyveket kell felvenniük, 
számos rovatot kitölteniük. Valószínűleg 
szaporítani fogják a fővárosi anyakönyvi 
hivatalokat.

Az egyházi házasságok utolsó napján 
tárgyalta a képviselöház is a két utolsó 
egyházpolitikai törvényjavaslatot, melyek a 
vallás szabad gyakorlatáról és az izraelita 
vallásról szólnak. Mindkét törvényjavaslatot 
a Ház pár rövid felszólalás után elfogadta. 
Előzőleg a miniszterelnök bemutatta a tavalyi 
évről szóló zárszámadásokat. Majd Lukács 
László pénzügyminiszter terjesztette elő a 
jövő évi költség előirányzatot, mely 77,154 
frt felesleggel zárul. Az előterjesztett költ­
ségvetés a pénzügyi bizottsághoz utasittatott 
előzetes tárgyalás végett. Ezután még egy 
ülést tartott a képviselöház, melynek tár­
gyát tisztán interpellácziók előterjesztése 
képezte. A főrendiház is tartott ülést, me­
lyen alig egy pár főrend verődött össze s 
e melyen az elhalt és lemondott főrendeket 
törülték, az uj tagokat pedig igazolták.

A bekövetkezett tények is igazolták 
ama hirt, hogy Sélley Sándor a budapesti 
államrendörség főkapitánya megválik állá­
sától, minthogy miniszteri tanácsosi czimmel 
a belügyminisztériumba osztály tanácsossá 
neveztetett ki s átvette a rendőrségi osztály 
vezetését. A rendőrség a legszivélyesebben 
búcsúzott el volt főkapitányától, kit igen 
kedveltek. Sélley kinevezése állítólag össze­
függésben van a rendőrségnek küszöbön 
álló államosításával. Utódjául többeket em­
legetnek, a konbináczióba vettek azonban 
talán maguk sem tudnak felőle.

A héten számos külföldi újságíró láto­
gatta meg a magyar fővárost. Úgy látszik 
eddig ők sem igen tudtak felőle, mert na­
gyon meglepték őket annak szépségei. A 
világlátó zsurnaliszták meg is néztek min­
dent, a nemzeti múzeumot, a Feszty-féle 
körképet, a kiáliitási épületeket. S mikor, 
mái belefáradtak a nézésbe, magyarosan 
terített asztalhoz ültek. Ebben az áldomás 
csinálásban valóban nem látták még a ma 
gyárnak párját. Valamennyinek két felé álit 
a füle a sok jótól s nem is egy hamar fog­
ják elfeledni. A banketten jelen volt Bántfy 
miniszterelnök, Peresei, Dániel és Wlassics 
miniszterek is.

Az őszi lóversenyek is kezdetüket vet­
tek. A szép, őszi idő csak növeli a látoga­
tok számár. Szép, veröfényes nap, díszes 
Úri közönség. Igazi szezon ez most. Divat 
a lóverseny s valóságos ideál egy egy ver 
Benyló. Fogadás előtt valamennyi délezeg 
táltos a közönség szemében s fogadás után 
valamennyi hitvány gebe. Persze mind a 
kétszer más szemüvegen nézve. Piros üvegen 
keresztül a feke e város is pirosnak látszik.

Fővárosi levelező-

Különfélék.
Lapunk jelen számával megkezdtük 

XV évfolyamunk utolsó negyedét 
Előfizetést nyitunk ez év utolsó ne­
gyedére. Tisztelettel kérjük előfizető­
inket kiknek előfizetésük lejárt, hogy 
előfizetéseik megújítása iránt e hét 
folytán intézkedni szíveskedjenek, ne 
hogy a lap szétküldésében akadályok 
merüljenek fel.

— A király nevenapja A király, 
őfelségének nevenapját f. hó 4 én városunk 
is a szokott tisztelettel megünnepelte, mely 

alkalommal a plébánia templomban ünne­
pélyes szent mise tartatott, melyen Báthy 
László plébános pontifikáit s a melyen a 
m. kir. honvédség tisztikara, a kir. járás­
bíróság, pénzügyigazgatóság és adóhivatal 
szeme yzete, a főgimnáziumi és képezdei 
tanarikar és ifjúság, az elemi iskolák nö­
vendékei tanítóik vezetése alatt vettek részt.

I 7- M- K- E közgyűlése. A 
felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
folyó hó 2. és 3. napjain tartotta XIII.- en- 
des közgyűlését Losonczon, az uj városháza 
dísztermében Crausz István nyitramegyei 
alispán elnöklete alatt, minthogy az egye- 
sülét elnöke gróf Károlyi István betegsége 
miatt meg nem jelenhetett. Előző nap este 
a színházban díszelőadás volt, melyet rend­
kívül sikerült tánczmulatság követett. A 
közgyűlésen képviselve volt Árva, Bars, 
Zólyom, Nyitja, Nográd, Liptó, Szepes és 
luióczmegye. Crausz István megnyitójában 
jelentést tett a folyo ügyekről, ismertette a 
felvidéki pánszláv törekvéseket s a magyar 
kultúra terjedését. A közgyűlés ezután 
Gyürky Géza dr. választmányi tag javasla­
tara elhatározta, hogy a kormányhoz felira­
tot intéz, melyben felhívja, hogy gátolja 
ineg a veszedelmes pánszláv agitácziókat. 
Elhatározták továbbá, hogy a jövő évi köz­
gyűlést más egyesületek példájára Buda­
pesten fogják megtartani. Egyesületi titká­
rul ezután Lörinczy Cyörgy lapszerkesztőt, 
az egyesület ügyészéül pedig dr. Mészáros 
Károly nyitrai ügyvédet választották meg. 
Majd a jövő évi költségvetést terjesztették 
elő, melyből kitűnt, hogy az egyesület saját 
czéljaira évenkint több mint 40,000 forintot 
fordít. A közgyűlés után a Vigadó nagy­
termében 300 teritékü bankett volt, melyen 
az első tósztot Crausz István mondotta a 
királyra.

— Hidavatás Esztergomban, mint 
megírtuk, szeptember 28-án avatták fel az 
uj dunai vashidat. A hidat és környékét ez 
alkalomra szépen feldíszítették s a híd 
vámháza előtt az esztergomi oldalon a 
herczegprimás és kísérete számára díszes 
sátort állítottak fel. Az ünnepélyen megjelent 
Bántfy miniszterelnök, Dániel Ernő keres­
kedelemügyi, Perczel Dezső belügyi és Wlas- 
sicli Gyula közoktatásügyi miniszterek, to­
vábbá Vöröss László és Csörgeő államtitkárok 
és számos notabilitás, kiket az esztergomi 
csavargőzös vasúti állomásnál Andrássy János 
alispán vezetése alatt Esztergomvármegye 
tizenkéttagu küldöttsége várt. Tizenegy óra­
kor vette kezdetét az ünnepély főrésze, a 
tulajdonképeni hidavaiás ezrekre menő nagy 
közönség jelenlétében, mely dörgő éljenzéssel 
fogadta a herczegprimás és a miniszterek 
megérkezését. A herczegprimás elvégezvén 
az egyházi szertartást és a Ilid megáldását 
kíséretével eltávozott. Ezután a miniszterek 
jöttek a feldíszített vámépület elé s itt 
Kruplanicz Kálmán főispán felkérte Dániel 
kereskedelemügyi minisztert, hogy a hidat 
a közforgalomnak átadja, ki azt sürü mozsár­
lövések közben megnyitódnak jelentette ki. 
E napon éjjeli 12 óláig a hídon szabad 
ingyenes közlekedés volt, azontúl az uj 
tarifa lépett életbe. Az aktus bevégeztével 
a miniszterek visszamentek a primási palo­
tába, a hol szállva voltak és tisztelegtek a 
herczegprimásnál, majd ők fogi dták a 
különböző deputácziókat. Délután fél kettő 
kor a prímásnál 60 teritékü ebéd volt, melyen 
a prímás a királyt köszöntötte fel, a kit 
viszont Bántfy miniszterelnök lelkes szavak­
ban éltetett. Ugyanekkor Dániel Ernő keres­
kedelemügyi miniszter is 40 teritékü ebédet 
adott a fördövendéglőben, a hol szintén 
számos felköszöntő hangzott. Az ünnepélyt 
este fényes bankett fejezte be. A miniszterek 
1 24 órakor külön hajóval Budapestre utaztak.

— Főispán változás. A király De 
genfeld Lajos grófot, Nógrádvármegye fő­
ispánját állásától saját kérelmére, hű és buzgó 
szolgálatainak elismerése mellet felmentvén 
helyébe R u d n a y Bélát, Hontvármegye, 
valamint Selmecz Bélabánya városok főis­
pánját ideiglenes minőségben Nógiádvár- 
megye főispánjává kinevezte.

— Esküvők Városunkban az utolsó 
egyházi esküvők ép szeptember utolsó nap­
jaiban mentek végbe. Szeptember 29 én 
esküdött örök hűséget Dóka István tanitó 
Varannay István városi tanácsnok kedves 
leányának, Erzsikének a reform, templomban. 
D o d e k János, lévai kir. járásbirósági Írnok 
szeptember 30 án vezette oltárhoz Javorek 
Mariskát, Javorek Antal lévai ipaios kedves 
leányát.

— Az állami anyakönyvezetés vá­
rosunkban is kezdetét vette. Házassági szán­
dékot egy jegyes pár jelente't be. Ez Szo- 
bonya József református vallásu, vámosladányi 
községi kanászbojtár, ki polgáiilagjegyzetté 
magának jövendőbeli házastársul Szabó 
Julianna r. katholikus hajadont. A házasulok 
hirdetőtábláján az ő nevük lett tehát először 
kifüggesztve. Halálozás már több fordult elő. 
Az első halott, mely az állami anyakönyvbe 
bejegyeztetett Pintér Verona 19 éves hajadon, 
utánna következnek Spissák Mária 3 éves, 
Kozma Béla 28 napos és Sárközi Vincze 3 
éves gyermekek. Születési eset csak október 
4 én jelentetett be először és pedig Jaross 
Margit, Jaross Ferencz elemi iskolai igazgató­
tanító és neje Ollik Matild kis leány.". 
Ezzel megindult tehát a sorozat és tekintve 
a kitöltendő rovatok nagyszámát, elég dol­
guk lesz az anyakönyvvezetöknek, hát még 
ha kiforr az uj bor s jönnek a lakodalmak, 
mert hát nálunk nem igén siettek a polgári 

házasság előtt; sőt úgy látszik, hogy a 
legtöbb jegyespár megvárta az uj időszakot.

— Vasút Lévától-Bakabányáig. 
Érdekelt földbirtokosok mozgalmat indítottak, 
hogy Lévától Varsány, Koreskény, Horhi, 
Zsember, Bát, Baka községek érintésével 
Bakabányáig egy rendes vágányu másodrendű 
helyiérdekű vasút létesittessék, e tárgyban 
az érdekelt birtokosság ma, október 6 án 
Bátban, a Curia vendéglőben értekezletet 
tart. Az eszme mindenesetre életrevaló s 
annak realizálása az érintett vidék anyagi 
fellendülésének egyik elő feltétele s vele 
llontmegyének egyik legelzártabb vidéke 
számára megnyittatnék a közforgalom.

— A nyugdíjasok nyugtáinak lát- 
tamozása Az állampénztárból nyugdijat 
huzó tisztviselők és özvegyek nyugtáit, me­
lyet eddig a felekezeti lelkészek láttamoz- 
tak, október hó 1. napjától a községi elöl­
járóság láttamozza és rávezeti a nyugdíjas 
életbeulétéröl és illetve özvegységéről szóló 
bizonyítványt.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Horváth Manó aranyos maróthi kir. törvény­
széki aljegyzőt a temesvári törvényszékhez 
helyezte át.

— A szüret ideje városunkban még 
nincs hivatalosan megállapítva. A tanács e 
tárgyban csak ma fog határozni. Valószínű­
leg 10 én fog megkezdődni. Az idei szüre­
tünk nem lesz valami nagyon vig; rossz a 
termés a fillokszera egyre terjed s az idén 
még ott sincs szöllö, a hol még állanak a 
tőkék, mert a rendetlen időjárás, a hosszú 
szárazság és a peronospora azt a keveset 
is megdézsmálták, a mi tavaszszal kihajtott.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Philadelphi Mór, aranyos maróthi 
kir. adóhivatali tisztet a trencséni adóhiva­
talhoz ellenőrré nevezte ki.

— Anyakönyvvezetők kinevezése. 
A belügyminiszter Barsvármegyében a zsitva- 
ujfalusi anyakönyvi kerületbe pótlólag anya­
köny v vezetővé Rajczy János községi jegy­
zőt, a nagyülési kerületbe Ivanov ts Mihály 
segédjegyzőt, a felső-apátiiba Ferencsik 
János segédjegyzőt, a rudnóiba Paulik Miksa 
segédjegyzőt, a felső zsadányiba Záborszky 
Lajos segédjegyzöt, a garam-kürtösiba Kabina 
Lajos segéd jegyzőt, az uj-gyarmatiba Dubay 
Rezső segéd jegyzőt, a kapronezaiba Vágner 
Sándor segédjegyzöt, a névedibe Bokros 
Imre segédjegyzöt, a körmöczbánya vidé­
kibe anyakönyvvezető helyettessé Suhayda 
Károly városi aljegyzőt, a selmecz és béla- 
bányai I. anyakönyvi kerületbe anyakönyv- 
vezetővé Krausz Kálmán rendőrfőkapitányt, 
helyettessé Kuti István rendöralkapitányt, 
a II. k erületbe anyakönyvvezetővé Ballon 
István rendőrbiztost, a III. kerületbe Lind- 
mayer János rendőrbiztost és a IV. kerületbe 
Metzky János rendőrbiztost nevezte ki. 
Hontvármegyében pedig a varsányi kerületbe: 
Buzzala Gyula h. körjegyzőt és az alsó- 
rakonczaiba Buócz Márton körjegyzőt, a 
deméndibe Horváth Valér nyug, körjegyzőt 
nevezte ki anyakönyvvezetőkké és mind­
annyit a házassági anyakönyv vezetésével és 
a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

— Léva országos vásárai az 1896 ik 
évben következőleg fognak megtartatni : 
Vizkereszti vásár január 7—8. Fekete vásár 
máiczius 23—24. Urnapi vásár junius 1. 2. 
3. Jakabnapi vásár julius 20. 21. 22 Mihályi 
vásár szeptember 28. 29. 30. Katalini vásár 
november 23. 24. 25. napjain,

— Milleniumi kiáliitási szakkönyv­
tár. Felhívás a közgazdasági írókhoz és 
kiadókhoz : Az 1896 iki Ezredéves országos 
kiállítás V. (kereskedelem-, pénz- és hitel­
ügyi) csoportjának egyik részletéül a csoport 
bizottsága szakkönyvtár rendezését vette 
tervbe. E könyvtár ki fog terjedni a köz­
gazdasági és pénzügyi ismeretek összes ágaira 
s föl lesznek abba véve mindazok az idevágó 
irodalmi munkák, a melyek 1. hazai szer­
zőktől erednek, 2. ha külföldi szerzőktől 
valók is, magyarra lo vannak forditva és 3. 
habár külföldi szerzők termékei és leforditva 
nincsenek, de hazai viszonyainkra vonatko­
zásokat tartalmaznak. Hogy e könyvtárt 
megfelelöleg rendezhessük és, a csoport 
kiállításában felállíthassuk, az első sorban 
érdekeltek közreműködésére van szükségünk. 
Felkérjük ennélfogva mindazokat a szerző­
ket és kiadókat, a kik ide vonatkozó mun­
kákat írtak illetve közre adtak : szívesked­
jenek ezekből egy példányt az említett czélra 
átengedni. Szintúgy fölkérjük a kiállítás és 
különösen a kereskedelem , pénz- és hitelügyi 
csoport minden barátját, hogy e könyvtár 
felállításához járuljanak és pedig főképpen 
régibb szakmunkákkal, a melyeknek szerzői­
hez vagy kiadóihoz e gyűjtemény érdekében 
immár nem fordulhatunk. A könyvek ba­
kii dósét f. é. október hó végéig „az 1896 ik 
Ezredéves országos kiál itás igazgató ágának" 
czimére kérjük, Budapest (városliget), „az 
V csoport számára". Budapest, 1896. szept. 
hó 28 án. Az Ezredéves orsz. kiállítás keres­
kedelem-, pénz és hitelügyi csoportjának 
elnöksége : Lukács Antal, főrendiházi tag. 
Fáik Miksa, orsz. képviselő. Mende Bódog, 
a csoport előadója.

— Léván szeptember hónapban 
meghaltak Melferber Gyula, élt 1 évet 
és 3 hónapot. Hrástyel Erzsébet, élt 10 
hónapot. Szabó Jenő, élt 1 évet és 6 hóna­
pot. Szinai Rozália, élt 1 évet és 6 hónapot. 
Pahinger József, élt 9 napot. Zólyomi Gyula, 
élt 11 évet. Frank Julianna, élt 2 évet. Kis 
Mária, élt 6 hónapot. Özvegy Ördög Sándor, 

élt 63 évet. Dianiczka Lajos, élt 6 hónapot. 
Szinai Ágostonná, született Máj tán Orsola, 
élt 38 évet. Dreveni János, élt 2 lityiapot. 
Belüli Sarolta, élt 6 évet és 5 hónapot, 
Leidenfroszt Aurélné,született Gyárfás Mária, 
élt 47 évet. Koisza Rozália, élt 2 hónapot. 
Kulcsár János, élt 2 évet. Ivanics János, 
élt 26 évet. Rácz Sándor, élt 9 hónapot. 
Lalka Mihály, élt 28 évet. Pahinger László, 
élt 3 hónapot.

— Rövid hírek. — A nemzeti szín­
ház igazgatója. A budapesti nemzeti szín­
ház igazgatójává Festetich Andor gróf nevez­
tetett ki. — Hadseregünk uj ruhája. 
Mint írják a közöshadsereg egész állományát 
uj ruházattal fogják ellátni. A katonák el­
vesztik a zubbonyt, a tisztek két sor gom­
bos watfenrokkot kapnak. Valamennyien 
az eddigi sötétszinü köpönyegek helyett 
világosszürke köpenyeket kapnak. — A ki­
rályné Gödöllőn A királyné jelenleg Gö­
döllőn tartózkodik, hóra a jövő hét elején 
a király Mária Valéria kir. herczegnö is 
megérkezik. Az udvar egy hónapot fog 
Gödöllőu tölteni. — A honvédség lét­
száma A honvédelmi miniszter kimutatása 
szerint a m. kir. honvédségnél tényleges 
szolgálatban áll a gya'ogságnál 1934 tiszt, 
20,000 honvéd, 710 tartalékos tiszt, 42,000 
tartalékos honvéd, a lovasságnál 380 tiszt, 
4109 huszár, 115 tartalékos tiszt és 7000 
tartalékos huszár. — Az 1896 ik állami 
költségvetés a magyar állam összes bevéte­
lét 473,064,398 írtra, kiadását 472.987,244 
írtra teszi, a felesleg e szerint 77.154 frt. 
— Pasteur halála. A világhírű franczia 
orvos, Pasteur, ki a veszettség gyógyítását 
feltalálta a napokban meghalt. A francziák 
nemzeti temetést rendeznek számára. Özve­
gyéhez a világ minden részéből uralkodók­
tól és tudósoktól megszámlálhatlan részvét- 
rat érkezett.Irodalom és művészet.

Milleniumi történet. Az Athenaeum r. 
társaság kiadásában megjelenő „A magyar 
nemzet története" czimü tiz kötetes nagy 
munkának (milleniumi kiadás) harmadik kö­
tetéből, mely az Anjouk-korának leírását 
tartalmazza Pór Antal kitűnő történetírónk 
tollából, most kerültek könyvpiaczra az 
imént megjelent 38, 39 és 40-ik számú füze­
teket, melyek bizonyára nagy figyelmet 
fognak kelteni pazar kivitelű mümelléklete- 
ikkel és pompás szövegképeikkel, melyek 
az élénk tollal és bámulatos tárgyismerettel 
megirt szöveget illusztrálják. Mint mümel- 
lékletek vannak a füzetekhez csatolva: 
„Zára ostroma" Tintoretto világhírű fest­
ménye után, melynek eredetije Velenczében, 
a dogek palotájában őriztetik, továbbá a 
„Liber de septem signis" czimü kéziratból 
„Borbála királyné, mint Venus" ; ezen kívül 
Matejkonak képei után Nagy Lajos király" 
valamint „Hedvig lengyel királyné" arcz- 
képei; az ambrazi gyűjteményből „IV. 
Rudolf osztrák herczeg" arczképe és „A 
Szent-György vitézek rendjének szabályai 
1326-ból" — rendkívül szép kivitelű hason­
más a magyar nemzeti múzeumban őrzött 
eredeti után. A díszes füzetek ára 30 kr. 
Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr, 
félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr.

Közönség köréből.
i.

Búcsúzó-

Budapestre történt áthelyeztetésem al­
kalmával, midőn Léváról véglegesen távozom, 
összes ismerőseim és barátaimtól e sorok 
utján veszek búcsút s kérem, hogy jó em­
lékezetükben továbbra is megtartsanak.

Léván, 1895. október 1.
Lusicza József,

m. kir. postatiszt. 
II.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazok, kik engem 25 éves tanítói 

jubileumom alkalmából ragaszkodásuk s tisz­
teletük jeleivel elhalmoztak, illetve kitün­
tettek, fogadják ezúttal mélyen érzett hálám 
kifejezését.

Steiner Ignácz.

Báli selyemszöveteket 35 krtjl 
14 frt 65 krig méterkint, — valamint 
fekete,fehér, színen, Henneberg-selyem 
35 krt.ól 14 frt 65 krig méterkint sima, 
csikós, koczkázott, mintázottak, damaszt 
s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség 
és 2000 szin és mintázatban s. a. t. posta­
bér és vámmentesen a házhoz szál­
lítva mintákatpostafordultával küld 
Henneberg G. (cs. k. udvariszállitó) 
selyemgyára Zürichben. Svájczba cím­
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 
5 kros bélyeg, ragasztandó. Magyar nyel­
ven irt megrendelések pontosan elintéz­
te! ne I:. Lévai piaczi árak.

Rovatvezető : Kónya József víroskapitáay
Búza: m.-máziánként 5 frt 70 kr, 5 frt. 80 Két 
szeres 5 frt 10 kr. 5 frt 30 kr. -- Rozs 
5 frt — kr. 5 frt 20 kr. Árpa 4 frt 20 kr. 
7 frt 50 kr. — Kukoricza 3 frt 80 kr 4 frt 50 
kr. Bab 6 frt 30 kr. 6 fr'. 60 kr. Zab 5 frt 50 ki 
5 frt 80 kr. Le.icse 6 frt 80 kr. 7 frt — ’ r 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.



40-ik szám. HIRDETÉSEK. Október 6.

F. rovatban minden szó egysze i 
beiktatása 3 krba kerül: bélyeg- 
dijban — a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő minden egy- 

I szeri beiktatásért "■ kr___
KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvi lágosi- 
I tást Nyitrai én társa kladóczég 
I ad. ki levélbeli tudakozódásra 

postabélyeg beküldé-e me lett 
I ______ azonnal válaszol.

Kiadó lakások.
A Balassa-ntezában két bútorozott szoba k«my 

havai l esetleg 2 úri embernek október 1 föl k:a<ió 
Bővebbet a kiadóhivatal.

SZILAVECZKY-féle 1. ázban 2 udvari szobából 
álló lakás bérbe vehető.

Pincze és jégverem
azonnal haszonbérbe adatik. Hol? Megmondja a 
kiadóhivatal.

TL3

515. 1895. szám
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881 évi 
LX. t. ez. 102 § a érteimében ezennel köz 
hirré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 1895 
évi 4250.4709 számú végzése következtében 
Dr. Földváry István és Dr. Kiéin Jakab 
ügyvéd által képviselt Scheiber Salamon és 
Sternlicht s Társa javára Patriasz Gyű 
la 806.75 frt és 269 s jár. erejéig 1895. évi 
aug. 9-én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utjá lefoglalt és 1358 frt 85 krra be- 
szobai bútor üzleti berendezés,-kész áruk 
stböl álló ingóságok nyilvános árverésen 
el .dalnak.

A Kopai-utcza 412. sz alatt levő s 
özv. SoÓSné tulajdonát képező házban 
két utezai, egy udvari szobából, egy 
nagy konyhából, kamrából álló lakás 
f. évi október hó 15-tÖI bérbe vehető.

ELADÓ KOCSI.
Helyszűke miatt ladó egy Kölber féle ruganyos 
phaoton teljesen jókarban most újból átfényezvv, bor 
behuzattal. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Mely árverésnek a Lévai kir. járás- 
bíróság 4325 1895. szánni végzése folytán 
fenti tőkekövetelések, s járulékai erejéig 
Csatán leendő eszköz csere 1895 évi október 
hó Í5 ik napján eseti g többi d. e 12 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak iimir, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. 
t. ez. 107. és 107 és 108 § a értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő 
nek becsáron alul is elfognak ada’ni

Kelt Léván, 1895. évi szeptember hó 
27-én.

459

289

3104.4895. Árverési hirdetmény.
(Il ik árverés.)

, i • 4«k:.,Qtal ezennel közhírré teszi, hogy az alább fe|., V 1'....  |,r ie±í “n folyó évi október hó 16-án ,1. ,
«orolt. Ullgyln »y«g<.k .M““ ^iv,* a|^od4jáb»„ irá,beli zár. ajá,.l.,1„k11J| 
oiakoi Zsatnoc.a, .',..verés fo°- tartatni. Eladás alá fog kerülni:
egybekötött nyilvános szóbeli atveics jog PO.vlltr

T Tövön -íz erdőben az épületiía a tűzifával együtt
1) A geletneki erdőgondnokság kerületében 594 drb törzs mmtegy 

ms épületifa és 958 ürm3 becsült tűzifával 3616 frt 20 kr. kikiáltás! ana|.
2) A szélaknai erdőgondnokság kerüfrtében 239 drb. törzs mmtegy 

ms épületifa 185 ürm3 becsült tűzifával 2123 fit 94 ki. ki íaltasi .ural.
A bent kitüntetett tölgytörzsek már előzetesen minden egyes vagasban

külön-külön folyó számmal elláttattak és az illető ezdogondnokság bélyegző 
baltájával megbélyegeztettek. , .

II. A selmeczbányai erdőgondnokság által mar termelt részben az ország­
úihoz kifuvarozott 1467 drb. tölgyfa 1026.47. n.s tömtartalommal 7558. frt 83 
kr. kikiáltási ár mellett. , , . . .

Ugv a szóbeli, mint az írásbeli ajánlatok a felsorolt tolgyfaanyagokra csakis 
erdőgondnokságonként, tehetők. — Úgy a szóbeli, mint az írásbeli ajánlatokhoz 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ka teendő le. írásbeli ajánlatok .10 kr. belyeg. 
gél felszerelve a szabályszerű módon állitandók ki. .

Az árverési és szerződési feltételek ezen erdőhivatalnál a hivatalos órák 
órák alatt bármikor megtekinthetők rr 1"1 •

Zsarnóczán, 1895. évi szeptember hó 25-én. j^L KIT. BrdolllVtltíU.

Tonhaiser József, 
kir. bírósági végrehajtó. Mi a „MENTOR/1?

A „MENTOR1 ellátási vállalat az, mely az ezredéves orsz kiállítási 
igazgatóság pártfogása alatt a kiállítást látogató vidékiek í eszeie 
4, vagy 7 napos szelvényeket tartalmazó „Ellátási könyvecske elárusít, miáltal minden könyvecske 
tulajdonosának a kiá litás < gesz tartama alatt bármikor jöjjön is — kenjehnes tiszta lukas, etil­
szerinti ellátás (minden nagyobb vendéglőben, a kiállítás területén is), közlekedés a tovarosban, szem- 

kozt-itás es egyéb kedvezmény biztosíttat ik Az ellátási könyvecske
4 napra 26 frt 7 napra 42 frt és további napi pótjegy a 6 frt 50 kr. 
Beszerezhető .0 havi 2 frt 60, vagy 4 frt 20 kros rés/.leekbeii f évi október középéig az eső 
részlet azonnali beküldése, vagy lefizetése mellett a vállalat ii szes vidéki képviselőméi es a keres 

kedelmi és iparkamaráknál. Bővebb felvilágosítással szolgainak :
=,3Bxxcla-clest-ZEriz.sébetvéi3?osi Bankcc 

Kerepesi ut 22. és Dohány utcza 19 sz
Dr. Morzsányi Károly, Ehrlich G Gusztáv,

országgyűlési képviselő, mint t, elnök. fóv. biz. tag. gyaios, mint enni.
A „MENTOR3 ellátási vállalat, Kerepesí-nt 22. es Dohány-utcza 19. sz.

Lajos, igazgató, Takács Zsigmcnd, az „Első magy ált. bizt. tá>s.“ központi főfelügyelője, 
Stadler Károly, főv. biz. tag ház- és száHoda-tulajdonos.

Lévai képviselőség: Kern Testvérek, Cserei 6yula. Ehrenfeld Jakab és fia uraknál.

Hl Will Wl 11'I nMHIMIilHI V Ilii llllllirrTg" -

Hirdetmény.
Köztudomásra adjuk, hogy az államilag engedélyezett

Magyar osztálysorsjáték
elSÖ húzása 1895. évi okt 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni. 

Ezen első húzáson az egész sorsjáték 31,499 nyereménye közül, melyeknek összege

5 millió 600,000 kor. 10.000 nyeremény fog kihúzatni egy millió 268,000 kor.
összegben. A második osztály húzása deczember 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni

Az el<ő húzásra szőlő osztálysorsjegyek, valamint mindkét húzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kaphatók a külön táblákkal, vagy 
pákátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekért, melyeket az első húzás után vásárolnak, az első osztály diját szintéi meg kell fizetni. 
Budapest, 1895. S7.ept< inb< r hóban.
Andrássy-ut 5. szám.

ássa

A A [XfcL

-sa

A kőbányai

királysörfőző részvénytársaság |
tisztelettel értesíti a n é. közönséget, hogy SÖr gyártmányainak eláru- 

sitását megkezdte és azokat: <S>

Aszok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör w 
elnevezéssel hordókban és palaCZkokban hozza forgalomba. 

Kívánatra á.rjeg-y-zek ingyen és bérmentve.

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.
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Rózsa

KSS

Mag var Osstálysor skálák igazgatóság.
•M

9 yi

Első húzás már 1895. október 16—19-ig. Minden harmadik 
sorsjegy nyer.
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AZ ÁLLAMILAG ENGEDLYEZETTí|) MAGYAR OSZTÁLY SORSJÁTÉK.
I. osztályú nyeremények.

október 16—19 igHúzás 1895.
korona korona

1 nyeremény á 80000 80000
1 r 60000 60000
1 ** w 40000 40000
1 .. n 30000 = 30000
1 n V 20000 20000
1 n Y) 15000 15000
1 w n 10000 10000
2 n r 8000 16000
8 n n 4000 = 32000

10 T! r 2000 = 20000
13 n ?? 1000 13000

100 n r 400 40000
860 r> n 200 = 172000

9000 rt n 80 720000
10000 nyeremény összesen 1268000

31,499 pénznyeremény.

5 miliő
60 0,0 00 KORONA

összértékben.

Legnagyobb nyeremény a legkedve­
zőbb esetben:

Egy millió
korona.

II. osztályú nyeremények 
WF*  Húzás 1895. deczember 6 —14 ig.

jutalom
1
1
1
1
2
2
4

10
27

100
200

1150
20000

-<x>
E
CD— <D 
>>C 
O

LxJ

ce c: 
o s. o

o 
o 
o 
o 

o O ~ <0

co u ■cű

1

á

7? 

n

kot ona
600000

400000
200000 
l00000
50000
20000
15000
10000
8000
6000
2000
1000

200
100

21499 uyereméiiy ésjntalom 4332000 
v20 __
2.— korona.

korona
600000 
40000b 
200000
100900 

= .50000
40000 
30000 
40000 

-= 80000 
162000 
200000 

- 200000 
—= 230000
= 2000000

Eredeti sorsjegyek

HEINTZE KAROLY
Minden harmadik Vidéki megrendelők kéretnek 

sorsjegy nyer.

az l-ső osztály részére 40—20’
Ajánl és utánvéttel szétküld

fö-elárusitó, Budapest, szervita-tér 3

V10
4 -

postadijért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, és a sorsolási tudósításért 20 
fillért küldeni.

Sürgöny-cziin: LOTTOHEINTZE Budapest.

NYOMATOTT NYITRAI és TÁRSÁNÁL LÉVÁN. 1895

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.


